
 

 

 
PRESS RELEASE 

IOWA BOARD OF MEDICAL EXAMINERS 
(May 3, 2006) 

 
Recently, the Iowa Board of Medical Examiners took the following action: 
 
Otmar W. Albrand, M.D., a 67 year-old physician currently from Denison, Texas, entered 
into a Settlement Agreement with the Board to resolve pending disciplinary charges.  On 
October 29, 2004, the Board filed disciplinary charges against Dr. Albrand after he was 
denied a license by the Colorado Medical Board due to concerns about his surgical 
competency.  Under the terms of the Settlement Agreement with the Iowa Board, Dr. 
Albrand agreed that he will not reactivate his Iowa medical license.  His license went 
inactive on May 1, 2006. 
 
Laura Christensen, L.Ac., a 46 year-old acupuncturist from Iowa City, Iowa, entered into a 
Settlement Agreement with the Board to resolve pending disciplinary charges.  On October 
12, 2005, the Board filed disciplinary charges against Ms. Christensen for being disciplined 
by the Iowa Board of Behavioral Science Examiners.  On July 17, 2003, the Behavioral 
Science Board indefinitely suspended Ms. Christensen’s behavioral science license due to 
concerns that she entered into inappropriate financial relationships with clients.  Ms. 
Christensen is required to complete a comprehensive evaluation before seeking reinstatement 
of her Iowa behavioral science license.  Under the terms of the Settlement Agreement with 
the Medical Board, Ms. Christensen was reprimanded for her conduct, she was ordered to 
pay a $5,000 civil penalty, she must complete an ethics program and she must complete a 
comprehensive evaluation at a Board-approved program. 
 
Conrad W. Fitz, D.O., a 47 year-old physician from South Fork, Colorado, entered into a 
Settlement Agreement with the Iowa Board to resolve pending disciplinary charges.  On 
December 9, 2005, the Board filed disciplinary charges against Dr. Fitz for being disciplined 
by the Colorado Medical Board for substance abuse.  On February 18, 2000, the Colorado 
Board charged Dr. Fitz with the excessive use of controlled substances, diverting controlled 
substances for his own use and engaging in a sexual relationship with a patient.  The 
Colorado Board suspended Dr. Fitz’ Colorado medical license for 30 days and he was placed 
on probation for a period of five years subject certain terms and conditions.  On March 1, 
2001, the Iowa Board charged Dr. Fitz with being disciplined in Colorado and he was placed 
on probation for substance abuse.  On November 19, 2004, the Colorado Board suspended 
Fitz’ Colorado medical license for failing to comply with the terms of his Board Order which 
required him to abstain from the use of addictive substances.  On June 10, 2005, Dr. Fitz’ 
Colorado medical license was placed on indefinite probation subject to certain terms and 
conditions for substance abuse.  Under the terms of the Iowa Settlement Agreement, Dr. 
Fitz’ Iowa medical license was suspended for ninety days and he was placed on indefinite 
probation subject to certain terms and conditions for substance abuse. 
 
Stephen C. Gleason, D.O., a 59 year-old physician from Des Moines, Iowa, had 
disciplinary charges dismissed by the Board.  On February 10, 2006, the Board charged Dr. 
Gleason with violating the terms of a Physician Health Contract and substance abuse.  Dr. 
Gleason passed away on March 25, 2006.  
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Stephen S. Jewett, M.D., a 65 year-old physician from Centerville, Iowa, had formal 
disciplinary charges filed against him.  On April 27, 2006, the Board charged Dr. Jewett with 
indiscriminately or promiscuously prescribing controlled substances, diverting controlled 
drugs intended for others for his own use, prescribing or dispensing controlled substances to 
a member of his immediate family, and falsifying patient medical records.  A hearing on the 
charges is scheduled for June 14, 2006. 
 
Jeffrey J. Joyce, M.D., a 34 year-old anesthesiologist practicing in Clinton, Iowa, had 
formal disciplinary charges filed against him.  On April 27, 2006, the Board charged Dr. 
Joyce with violating a Board order.  On April 4, 2000, Dr. Joyce pled guilty to Window 
Peeking, a class 1 misdemeanor, in Minnehaha County, South Dakota.  On September 6, 
2000, the Board issued Dr. Joyce an Iowa resident license subject to certain terms and 
conditions.  On July 16, 2002, Dr. Joyce was relieved of his clinical duties in his residency 
training program for engaging in unethical or unprofessional conduct on numerous 
occasions. Dr. Joyce was directed to undergo a medical and mental health evaluation and he 
was placed on probation in the post-graduate training program.  On July 21, 2004, the Board 
issued Dr. Joyce a permanent Iowa medical license subject to certain terms and conditions of 
a Consent Agreement.  The Board received information which indicates that Dr. Joyce 
violated the terms of the Consent Agreement.  A hearing on the charges is scheduled for June 
14, 2006. 
 
Bruce S. Kuhn, M.D., a 49 year-old plastic surgeon from Omaha, Nebraska, entered into a 
combined Statement of Charges and Settlement Agreement with the Iowa Board to resolve a 
pending disciplinary matter.  The Iowa Board charged Dr. Kuhn with being disciplined by 
the Nebraska Medical Board.  The Nebraska Board charged Dr. Kuhn for failing to provide 
appropriate medical care to a patient that resulted in the patient’s death.  Under the terms of 
the Settlement Agreement with the Iowa Board, Dr. Kuhn must fully comply with the 
requirements established by the Nebraska Board and he is prohibited from performing the 
procedure in question in the future. 
 
Jana L. Marjenhoff, D.O., a 46 year-old physician formerly practicing in Knoxville, 
Corydon and Seymour, Iowa, had formal disciplinary charges filed against her.  On April 27, 
2006, the Board charged Dr. Marjenhoff with violating a Board order.  On June 2, 2005, the 
Board charged Dr. Marjenhoff with engaging in a pattern of professional incompetency and 
practice harmful or detrimental to the public in her treatment to numerous patients.  On 
November 15, 2005, Dr. Marjenhoff entered into a Settlement Agreement with the Board.  
She was required to complete a Board-approved comprehensive competency evaluation and 
fully comply with the recommendations of the assessment program.  She was also placed on 
probation for a period of five years subject to certain terms and conditions.  Dr. Marjenhoff 
completed the comprehensive competency evaluation and the assessment program identified 
significant deficiencies and recommended that she complete a structured remediation 
program.  The Board received information which indicates that Dr. Marjenhoff violated the 
terms of the Settlement Agreement that she entered into with the Board on November 15, 
2005.  A hearing is scheduled for June 14, 2006. 
 
Jason T. Ohr, M.D., a 69 year-old neurologist from Council Bluffs, Iowa, had formal 
disciplinary charges filed against him.  On April 27, 2006, the Board charged Dr. Ohr with 
engaging in unethical or unprofessional conduct or practice harmful or detrimental to the 
public when he engaged inappropriate sexual misconduct in the practice of medicine. A 
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hearing on the charges is scheduled for June 14, 2006. 
 
Olufemi T. Oladele-Ajose M.D., a 39 year-old physician from West Burlington, Iowa, had 
formal disciplinary charges filed against him.  On April 27, 2006, the Board charged Dr. 
Oladele-Ajose with engaging in unethical or unprofessional conduct or practice harmful or 
detrimental to the public and failure to conform to the minimal standard of acceptable and 
prevailing practice of medicine and surgery in Iowa.  A hearing on the charges is scheduled 
for June 14, 2006. 
 
Jeffrey H. Rayl, D.O., a 43 year-old emergency medicine physician currently practicing in 
Council Bluffs, Iowa, entered into a combined Statement of Charges and Settlement 
Agreement with the Board to resolve a pending disciplinary matter.  On March 6, 2004, Dr. 
Rayl agreed to be monitored by the Minnesota Health Professionals Services Program 
(HPSP) for substance abuse and mental health issues.  Under the terms of the Settlement 
Agreement that he entered into with the Iowa Medical Board, Dr. Rayl received a reprimand 
and he agreed to be monitored by the Iowa Physician Health Program for substance abuse 
and mental health issues.   
 
Jerry G. Schaaf, M.D., a 64 year-old physician from Shenandoah, Iowa, had formal 
disciplinary charges filed against him.  On April 27, 2006, the Board charged Dr. Schaaf 
with engaging in unethical or unprofessional conduct or practice harmful or detrimental to 
the public when he engaged inappropriate sexual misconduct in the practice of medicine. A 
hearing on the charges is scheduled for June 14, 2006. 
 
Monte L. Skaufle M.D., a 51 year-old physician from Bettendorf, Iowa, had formal 
disciplinary charges filed against him.  On April 27, 2006, the Board charged Dr. Skaufle 
with violating a lawful order of the Board.  A hearing on the charges is scheduled for June 
14, 2006. 
 
Robert I. Solomon, M.D., a 50 year-old physician practicing in Williamsburg, Virginia, had 
a disciplinary Order issued by the Iowa Board reversed by the District Court. On May 27, 
2004, the Iowa Medical Board charged Dr. Solomon with entering into an agreement with 
the Virginia Medical Board that restricted his medical license due to concerns that he 
improperly prescribed controlled substances to patients.  At hearing, a panel of the Iowa 
Board concluded that Dr. Solomon had entered into a voluntary agreement that restricted his 
Virginia medical license.  Dr. Solomon was issued a Citation and Warning, he was required 
to provide the Board sixty days written notice prior to practicing medicine under his Iowa 
medical license and he was prohibited from prescribing or administering controlled 
substances for the treatment of patients with chronic pain.  Dr. Solomon appealed the panel’s 
decision and the Board removed the Citation and Warning, but affirmed the provisions that 
prohibited Dr. Solomon from prescribing or administering controlled substances in Iowa for 
the treatment of patients with chronic pain and required him to provide the Board written 
notice at least sixty days prior to practicing medicine under his Iowa medical license in order 
to enforce the prescribing restriction. Dr. Solomon appealed the Board’s decision to the 
District Court.  After a hearing, the District Court reversed the Board’s decision.  The Board 
filed a motion for reconsideration and the District Court affirmed the decision that reversed 
the Board’s disciplinary decision. 
 
 


